

# 引入金融活水 助力“百千万工程”

2023年9月12日,在恩平市生猪行业协会换届选举大会上,一纸业务合作意向书,粤财普惠金融(江门)融资担保股份有限公司(以下简称“粤财普惠江门担保”)开始帮助恩平生猪行业解决“融资难、融资贵、融资渠道少”等多重困扰,通过积极引进金融活水浇灌,与江门农商银行恩平支行合作共同打造恩平生猪品牌。

近年来,粤财普惠江门担保坚守“支农支小”的市场定位不动摇,牢记“发展普惠金融,服务中小微企业”的使命,积极贯彻落实乡村振兴战略,坚持为江门地区中小微企业和“三农”市场主体引入金融活水,激发市场主体经济活力和发展潜力,支持江门县域镇村经济发展,进一步做好“百千万工程”金融服务工作。

截至2023年末,粤财普惠江门担保累计开展融资担保业务超38亿元,服务蓬江、江海、新会、开平、台山、鹤山、恩平各县(市、区)客户群体超3700户次,其中2023年当年累计开展融资担保业务超12.7亿元,服务户次超1000户次,持续支持江门县域镇村经济高质量发展。

文/图 傅雅蓉



↑粤财普惠江门担保工作人员走访骑骑集团江门光速摩托车有限公司,调研摩托车行业情况。

←粤财普惠江门担保与恩平市生猪行业协会签署业务合作意向书,共同打造恩平生猪品牌。



## 资源下沉 提升县域金融服务水平

“农业产业融资难一直是我们头疼的问题,好在粤财普惠江门担保工作人员向我们介绍了农业‘政银保’项目,不仅免抵押、低利率,还有政府贴息,发放速度也很快,真是解决了我们的燃眉之急。”广东春浩食品集团是一家养殖、屠宰、加工、配送于一体的现代农业企业,2022年年底新建屠宰和预制菜加工项目,其子公司开平市春浩良种猪养殖有限公司主营猪苗及肉猪的饲养,在开平市有十多个养猪场,资金需求大。了解到企业情况,粤财普惠江门担保在经过实地走访和评估后,仅用2个工作日就完成了470万元的贷款发放,担保费率仅为1%,高效解决小微企业融资难、融资慢问题。

县域是区域协调发展的“主战场”,也是推动高质量发展的“潜力板”。针对县域金融服务基础薄弱问题,粤财普惠江门担保把县镇村发展的短板转化为江门高质量发展的“潜力板”,以政策性担保资源、服务下沉至县域,公司的业务人员常年奔波于田间地头、穿梭在

厂房之间,寻访散落在城乡各个角落的小微、“三农”主体,不断提升县域金融服务水平。

为深入推进普惠金融服务,助力县域经济发展,粤财普惠江门担保主动对接开平市农业农村局、开平市农村商业银行,共同搭建以财政投入资金作为扶持专项资金、以银行金融资金作为基础、以担保公司的担保为保障的农业信贷体系,积极开展开平农业“政银保”项目,贯彻落实各级政府关于推进乡村振兴的相关政策文件精神,构建运用财政资金撬动金融资本,让当地更多的农业经营主体获得发展资金,扶持新型农业经营主体发展。截至2023年11月末,粤财普惠江门担保完成开平农业“政银保”项目累计担保金额近1亿元,担保户次60户,积极践行把更多的金融资源配置到“三农”重点领域,持续为乡村振兴注入金融活水。

此外,粤财普惠江门担保还通过与开平农商银行、台山农商银行等县域农村商业银行分别开展批量银担业务,针对当地特色产业开展批量融资担保服务,助力开平、台山等县小微及“三农”主体的担保贷款。其中包括:粤财普惠江门担保联合开平农商银行推出“惠农担”批量融资担保产品,为丝苗米、茶叶、马冈鹅、禽蛋等特色优势农业产业引入金融活水,累计发放贷款约3600万元,惠及超过30户农业主体;粤财普惠江门担保联合开平农商银行推出“建筑支撑担”批量融资担保产品,该产品结合“商会+批量担保+商户”的模式,通过行业协会作为客户引流成功切入建筑行业,实现快速为建筑行业相关的经营主体提供融资担保服务,该产品审批效率高、担保费率低的特点有效地满足建筑行业经营主体的融资需求。截至2023年11月末,总共为超过40户建筑行业相关的小微企业提供融资担保,金额超1亿元。

## 创新模式 加大特色金融供给

金融是经济的血脉。如何进一步做好“百千万工程”金融服务工作?粤财普

惠江门担保不断创新优化产品和服务模式,加大特色金融供给,引导金融活水下沉村镇,激活乡村振兴“金”动能,从特色产业入手,推进开展生猪、民宿、摩托车及配件、五金、陈皮等重点特色产业的调研工作,围绕特色产业推动江门城乡区域协调发展。

发展大镇域经济,是统筹城乡发展的重要节点。江门市委印发的《关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》提出分中心镇、专业镇、特色镇三个定位,做大做强镇域经济。为促进江门各镇域实体经济发展,粤财普惠江门担保立足江门,因地制宜,联合江门最大规模的农商银行—江门农村商业银行股份有限公司(以下简称“江门农商银行”)共同推出江门农商银行批量融资担保项目。

该模式突破传统仅银担双方参与的合作模式,通过多方风险分担机制,整合了多级政府的扶持政策,先由广东省融资再担保有限责任公司将该产品项下符合条件的贷款项目纳入国家融资担保基金、省代偿补偿资金等政策支持范围,再由江门市工信局等政府部门将该产品项下符合条件的贷款项目纳入江门市“政

银保”合作项目库,最终形成了“国家—省—市”多级风险分担机制及商业银行、政策性融资担保机构、政府性融资再担保机构等多方风险分担的新型“政银保”合作模式。该模式通过创新思维,缩短审批时间,提高产品效率,实现快速为小微企业提供担保,完成放款。该模式下的融资担保项目正常到期结清后,小微企业可向政府部门申请担保费返还,进一步降低综合融资成本。

截至2023年11月末,粤财普惠江门担保通过与江门农商银行合作,向江门市各镇区各类经营主体提供融资担保服务,累计向蓬江区、新会区、江海区各镇街经营主体提供融资担保超过19.5亿元,服务户次超1720户次。

“我们充分利用批量融资担保产品符合政策导向、银担风险共担、审批效率高、担保费率低等惠企特点,迅速扩大服务小微企业覆盖面,现已初步形成规模效应,也帮助我们更好地服务江门地区的实体经济。今后,我们将积极创新融资担保服务模式,持续为镇域各经营主体提供融资担保,为发展镇域经济助力‘百千万工程’发挥政策性力量。”粤财普惠江门担保相关负责人表示。

## 中国联通江门市分公司

# 加大基础设施投入 赋能高质量发展

“我们携手中国联通江门市分公司(以下简称‘江门联通’)共同开展企业数字化转型,通过5G和工业大数据平台,打通各类系统信息孤岛,实现了一屏观全厂,一网管全域,并通过数据分析应用,实现企业生产经营管理降本增效,产品质量合格率提升至99.3%,存货周转率提升30%,设备故障停机率减少20%,并荣获广东省首个5G+工业大数据应用平台示范标杆工厂。”广东兴艺数字印刷股份有限公司负责人如是说道。

这背后,是江门联通深入贯彻落实江门市委市政府“1+6+3”工作部署,积极推进“百千万工程”,构建“1+1+1+N+2”“百千万工程”体系作为总体思路,利用多年数字政府建设经验,着力赋能治理体系现代化水平的提升和高质量发展。

文/图 陆沿任

## 发挥平台优势 助力智慧城市建设

上周末,上川飞沙滩、下川王府洲、那琴半岛地质海洋公园、浪琴湾、黑沙滩、海角城等主要滨海旅游景区迎来络绎不绝的游客。

游客虽多,但秩序良好。台山市充分利用全域旅游大数据平台的数据集成分析功能,对市内各大景区景点的客流数据、交通情况、旅游舆情等进行实时监测,实现全市景区数据的集中统一处理,根据数据整合分析进行统一调度,统一监控,生成周期性报告,为改善和提升台山旅游决策和旅游服务提供有效依据。

这背后,是江门联通助力台山成为全国县域智慧城市建设示范标杆,其致力打造的台山智慧城市一期项目建成了“1+3+6”体系架构的城市大脑,赋能城市管理、水利生态、交通监管、旅游监测、应急管理、政务服务六个专题领域,通过数据可视化,及时、准确了解城市运行态势,并进行突发事件的视频会商,提升政府管理的高效性;通过人工智能,由人工发现、流转、监管提升为智能化、自动化管理,大大提升了事件处置的准确性与时效性。

江门联通相关负责人表示,广东联通作为“百千万工程”信息化专班参与最

早、最深且负责内容最多的服务商之一,依托建设数字政府、粤经济等经验,从顶层设计规划、平台服务、数据整合、运营服务、安全保障、专家智库等为政府提供服务,公司自上而下高度重视“百千万工程”建设工作,多要素多线条全盘支撑,配合江门本地特色调配组建高水平支撑队伍,提供覆盖新型基础设施、数字化平台、一体化运营服务等方面资源及服务,高效整合各地资源及优秀经验快速共享与落地复制。

据悉,去年以来,江门联通充分发挥省公司在通信、数字化建设方面的能力,为江门完成了新建建设、工业互联网企业数字化转型、县域智慧城市建设、智慧养殖等系列工作,助力“百千万工程”高质量发展。

“园区情况怎么样?”“一切运转正常!”在开平市翠山湖智慧园区,管理人员足不出户就可以完成对园区运转情况的检查。这背后,是江门联通利用5G+边缘云技术,通过园区3D建模、园区安防监控、环境监测等信息综合打造园区数字孪生系统,实现园区全局把握和资源综合调度。



翠山湖园区展厅引人注目。



宇、兴艺印刷、大昌慎昌、汇海农牧、新会中集5个省级工业互联网标杆,省级标杆项目数量与奖补规模在江门工业互联网服务商中名列第一。

同时,依托自主研制的5G边缘云、5G专网、工业大数据平台、能耗云智控等平台能力,承建了全球最大火电厂台山国能粤电5G智慧工厂,并打造企业5G专网,实现AI检测、人员定位等创新应用,该项目获得第六届“绽放杯”5G应用征集大赛5G+能源有色专题赛三等奖;承建“广东新会中集5G+空压系统智能化控制项目”,基于5G以及算法控制,实现企业绿色低碳发展,并获得“华彩杯”算力大赛绿色低碳赛道全国二等奖。

## 数“智”赋能农业 推动农业提质增效

随着鱼塘底部“哗哗”的水声,信息化平台上实时显示着前后水质改善情况的检查,经过“5G+智慧鱼塘”设备,回流至鱼塘。这是位于蓬江区荷塘镇的江门联通“5G+智慧鱼塘”工程,江门联通充分利用5G、物联网、大数据、人工智能等信息化技术赋能智慧水产养殖。

“经过信息化智能监控,养殖的水质有了提高,我们就可以提高养殖密度,或更换经济价值更高的品种,提高经济效益。另外,还可以实时监测养殖水的关键参数,从而通过手机进行远程控制设

备的开关,很方便。”荷塘镇一养殖户高兴地说。

这是江门联通数“智”赋能,助力智慧农业提质增效的生动实践。

不只是鱼塘,在养猪场也能见到江门联通利用5G技术助推地方农业种植技术升级的身影。

江门生猪养殖场的数量多、距离偏远,以往依赖行政管理人员和检疫员到现场检查,效率低下。

如今,江门联通在猪场里,通过放置AI相机、AR全景摄像机等环控设备,搭建了远程视频监控平台,对养殖场实行远程实时监控,辅以5G+AI技术对生猪出栏数量进行监控预警,防止未经检疫的生猪流向不明,实现非洲猪瘟等重大动物疫病防控的远程可视化管理。

在建设宜居宜业和美乡村方面,江门联通在江门已完成189个村的数字乡村平台建设,提高乡村信息化水平,同时完成29个村合作社的签约,提振村集体经济,支持各县区创建全国乡村振兴示范县。

此外,该公司还对开平蚬岗镇、赤水镇等多个薄弱村开展帮扶工作,先后投入超60万元帮扶资金,建设宜居宜业美丽乡村。

## 加大基础设施投入 发挥5G技术优势

智慧项目纷纷落地的背后,是江门联通在新型数字信息基础设施建设方面的大力发展。截至目前,江门联通在全市累计建设4G、5G基站超过一万个,实现全市行政村及以上区域室外5G连续覆盖,为广大中小微企业和家庭提供大带宽、高品质的千兆网络服务及应用,住宅小区千兆覆盖率达90%;建成新一代政务外网,为全市超100个市县两级政府单位提供安全、稳定、快速的网络服务;建成江门市地区唯一可提供一体化定制云服务的本地骨干云池,为政府、医疗、工业客户提供“中心云+边缘云+网+平台+安全”一体化算网服务能力,夯实数字经济发展和产业转型升级基础。

江门联通党委书记、总经理朱凌云表示,接下来,江门联通将继续发挥数字信息基础设施运营服务“国家队”、网络强国数字中国智慧社会建设“主力军”、数字技术融合创新“排头兵”的使命担当,深入贯彻落实江门市委市政府“1+6+3”战略部署,进一步加大在江门地区各类新型基础设施投入,发挥以5G为引领的数字技术优势及省、市深度服务数字政府建设和千行百业数字化转型所积累的能力和优势,为推进江门“百千万工程”向更高质量、更高层次迈进贡献联通力量。

百千万工程 奇迹

